

A helytállás kézikönyve

Az elárult polgármester családi krónikáját mutatták be

● A helytállás és megmaradás kézikönyvének titúlta Tőkés László EMNT-elnök azt a vaskos kötetet, amely Fodor Imre, Marosvásárhely néhai előjárója tollából született. A nemzeti érzelmű politikust saját pártja árulta el, emlékét ma sem tiszteli különösképpen.

SZUCHER ERVIN

A járványhelyzet miatt két és fél éves késéssel, múlt hét végén került az olvasó elé Fodor Imrének a Mentor Könyvek gondozásában kiadott, Tanulmányaink kézikönyve című kötete. A kiadvány Marosvásárhely polgármestere, a kisebbségi jogok egyik élharcosának számító Fodor Imre (Csíksomlyó, 1937 – Marosvásárhely, 2015) sajtó alá rendezett kéziratait tartalmazza, kiegészülve egy tudományos értékű bevezető tanulmányval és számos hasznos információt tartalmazó lábjegyzettel. A vaskos kötet egy századokon átívelő székely családi krónika, ugyanakkor a lapjain kibontakoznak az olvasó előtt a világ minden részébe szétszóródott Fodor utódok egyetemes mércével mérhető történetei, páratlan megvalósításai, valamint Fodor Imre Marosvásárhely polgármestereként megélt küzdelmes pillanatai. Sajnos a szerzőnek nem adatott meg, hogy befejezze munkáját, hiszen a kegyetlen halál 2015 szeptemberében magával ragadta. Barátja és tisztelője, Tófalvi Zoltán közíró kiegészítette és nyomda alá rendezte a kötetet. Ő volt az, aki több évig kutatta és tanulmányozta Fodor szekuritáts dosszióját, amelyből egyértelműen kiderül, hogy nem igazak azok a vádak, amelyeket egyesek a volt polgármesterről, a Székely Nemzeti Tanács (SZNT) egykori elnökéről terjesztettek. Fodor Imre nem volt besúgó, hanem ellenkezőleg: felmenőivel és ikertestvérrel, ifjabb Fodor Pállal együtt az elnyomó rendszer egyik áldozataként élte életét. Az ikrek ti-

zenkilenc évesek voltak, amikor az 1956-os forradalom megtorlása után apjukat 25 év kényszermunkára ítélték, őket pedig kicsapták az egyetemről. Mindkettőjüknek csak később sikerült elvégezniük tanulmányaikat.

A helytállás és megmaradás kézikönyvének nevezte Fodor munkáját Tőkés László volt európai parlamenti képviselő, egykori református püspök, aki egyebek közt felidézte a harcossá váló utolsó találkozását. Ez 2015 nyarán, az erdélyi magyar és a székely nemzeti tanácsok együttes ülésén történt, amelyen Fodor Imre beteg, de bizakodón vett részt. Tőkés éleslátással megáldott, nagy formátumú hazafinak nevezte Fodort, akinek elvei és konok kitartása miatt számos megaláztatásban volt része. „Megbélyegezték, háttérbe szorították, saját pártja elárulta, és ez volt a legfájdalmasabb csapás, amit valaha is rámértek” – hangsúlyozta az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács (EMNT) elnöke. Az RMDSZ balliberális többsége nem csak életében mellőzte és próbálta lejáratni Fodor Imrét, halála után sem tisztelte. Temetésén alig két-három politikus, a marosvásárhelyi könyvbemutató pedig egy vidéki polgármesteren és egy '89-es forradalmáron kívül a szövetség egyetlen képviselője sem jelent meg, mint ahogyan a jelenlegi városvezetést sem képviselte senki.

Tőkés, a szeku „fiasója”

Tőkés László kettős minőségben vett részt a népes közönség előtt zajlott marosvásárhelyi eseményen: nemcsak Fodor Imre munkásságát méltatta, hanem saját kötetét is elhozta, amelyet munkatársai és tisztelői adtak ki 70. születésnapja alkalmából. Az Isten szeretetében, Erdély ölelésében – Tőkés László 70 című viselő könyv az elmúlt bő három év-

tizedben a püspök-politikus tollából származó és e kötetben most megjelentetett beszédeket, állásfoglalásokat és elmélkedéseket, valamint a vendégszerzők Tőkésről írt méltatásait tartalmazza.

A kettős könyvbemutató Kincses Előd ügyvéd – aki 1989 ősze óta, immár harminchárom éve Tőkés László jogi képviselője minden egyes közösségi és emberjogi ügyben – a Szekuritáts fiasójának nevezte a valamikori temesvári lelkészt. A marosvásárhelyi ügyvéd Filip Teodorescut, a román kommunista titkosrendőrség hírhedt tisztjét idézte, aki szerint „Tőkés László Temesvárra való helyezésével megszűnt a Szekuritáts nyugalma”. „Ezt az állapotot örökölte a Román Hírszerző Szolgálat, a SRI is” – tette hozzá Kincses. A már több rendezvényen bemutatott kötet számos értékes és érdekes írást tartalmaz, olyat is, amelyről Tőkés László bevallotta, hogy már rég megfeledkezett.

Kincses Előd, Tófalvi Zoltán, Tőkés László és Fodor Pál, Fodor Imre ikertestvére a marosvásárhelyi könyvbemutatón

FOTÓ: HAÁZ VINCE



● RÖVIDEN

Jótekonysági lerakatuk lesz



A marosvásárhelyi Solidaris Egyesület jótekonysági lerakatot hozott létre abból az elgondolásból kiindulva, hogy az emberek sok olyan tárgyat felhalmoznak maguk körül, amelyek egy idő után fölöslegessé válnak, kidobni azonban nem igazán szeretnék. Sajó Norbert, az egyesület vezetője a Székelyhonnak elmondta, azokat a még működő háztartási gépeket, bútordarabokat, konyhai eszközöket, amelyeket valaki már nem használ, de se kidobni nem szeretné, se eladni, sem elajándékozni nem akarja, felajánlhatja a jótekonysági lerakat számára. Akinek pedig éppen egy fotelre, ágyra, hűtőszekrényre van szüksége, felajánlhat érte egy összeget, egy adományt, és elviheti. „Pénteken két fotel talált új gazdára, vele egyszerre egy üveg bor és egy faragott gyertyatartó is, más egy csomag nápolyi szeletet vitt el” – sorolta az eddigi tapasztalatokat Sajó, aki elmondta, hogy az így befolyó összeget célirányosan félreteszik, és létrehozna egy valódi jótekonysági lerakatot. „Most úgy működik, hogy a kisebb tárgyakat elhozzák hozzánk, a nagyobbakról megkérjük, hogy jó minőségű fotót készítsenek, amit a Jótekonysági lerakat Facebook-oldalán teszünk közzé, és akit érdekel, a helyszínről, a felajánlótól elszállítja” – tudtuk meg a részleteket az ötletgazdától, aki hozzátette, egy működő hűtőszekrény vagy tűzhely, sütő helyett ha vesz valaki egy újat, modernebbet, viszont a régi is működőképes még, felajánlhatja, mert lehet, hogy másvalakinek éppen arra van szüksége.

Romániai nyugdíjak: Brüsszel nem enged a 9,4 százalékból

● Nem hajlandó engedni az Európai Bizottság (EB) Romániának a nyugdíjreform, egyebek közt a speciális juttatások átalakítása terén tett vállalásaiból.

ROSTÁS SZABOLCS

Brüsszeli források egyértelművé tették: „speciális mérföldkőként” szerepel a helyreállítási tervben a különnyugdíjak rendszerének felülvizsgálata, beleértve a katonai nyugdíjakat is. Ennek határideje a 2022-es év vége, teljesítését a harma-

dik kifizetési kérelem elbírálásakor ellenőrzik. Románia az Európai Unió által biztosított nemzeti helyreállítási és ellenállóképességi alap (PNRR) fejében egyebek közt vállalta, hogy az állami nyugdíjakkal járó kiadások nem haladhatják meg a román össztermék (GDP) 9,4 százalékát. A koronavírus-járvány okozta gazdasági és társadalmi károk felszámolását célzó terv keretében az ország összesen

29,2 milliárd eurót kap Brüsszeltől, amiből 14,24 milliárd euró a vissza nem térítendő támogatás, 14,942 milliárd eurót pedig a kedvezményes hitel tesz ki. A bukaresti nagykoalíció részéről korábban először a szociáldemokraták (PSD) ütötték a vasat, miszerint a 9,4 százalékos felső küszöb esetén nem lehet megfelelő mértékben emelni a nyugdíjakat, Nicolae Ciucă kormányfő pedig októberben tett brüsszeli látogatását követően úgy nyilatkozott: abban állapodtak meg Ursula von der Leyen EB-elnökkel, hogy módosítják a felső határra vonatkozó kitétel. Ez azonban a mi-

niszterelnök állításával ellentétben mégsem történik meg, az EB ugyanis a napokban egyértelművé tette, hogy a román kormány által vállalt nyugdíjreform új nyugdíjtörvény elfogadását feltételezi, és „az új jogszabály egyik célja kell legyen a nyugdíjkiadásoknak a hazai össztermék (GDP) 9,4 százalékára történő korlátozása”. Az uniós végrehajtó szerv felhívta a figyelmet arra is, hogy ez a kitétel szerepel az Európai Tanácsnak a román helyreállítási terv jóváhagyásáról szóló végrehajtási határozatának mellékletében is. Az EB illetékesi emlékeztettek, a végrehajtási hatá-

rozat azt is leszögezi, hogy a helyreállítási tervbe foglalt reformokkal és beruházásokkal kapcsolatban megszabott mérföldköveket és célokat kötelező módon teljesítenie kell az országnak ahhoz, hogy megkapja a helyreállítási alaphoz számára elkülönített pénzt.

Ennek kapcsán Ciucă a hét végén úgy nyilatkozott, a 9,4 százalékos küszöb sem akadályozza meg a kormányt abban, hogy emelje januártól az öregségi juttatást, ennek várható mértékéről azonban ezúttal sem beszélt.

nyugdíjak